

EL ACCITANO.

Año XVII

GUADIX 14 OCTUBRE 1907.

Núm. 777

FERIA PASADA POR AGUA.

Amantes nuestros antepasados de su terreno, como entonces se quería al pueblo del nacimiento, aquél en que se veía la luz primera, patria chica según expresión gráfica de actualidad que no se á quien se le ocurrió, hacían cuento dable les era para engrandecerlo, y mas, si engrandeciéndolo se podían beneficiar los hombres por camino verdadero, que era el de la honestidad, el trabajo, el comercio...

Y consecuentes los guadixenses de antaño con las teorías esas, señalaron á Guadix su feria y después de meditar el tiempo en que había de celebrarse, designaron los días veinte y cuatro á veinte y nueve de Septiembre de cada año.

Sin duda tendrían en cuenta muchas cosas entre ellas:

Que había terminado la recolección y que la gente podía hacer dinero ó tener ya dinero.

Que la segunda quincena de Septiembre es período de descanso, parentesis entre la cogida y la nueva simiente.

Que labradores y labrantes podían vender, cambiar y comprar ganados, preparándose para las fiestas venideras.

Que ni en esa quincena pica el sol demasiado, ni el frío es intenso.

Ciertamente son muy de apreciar esas razones que aquellos

Nobles discretos varones

que gobernaron á Guadix hubieron presentes, lo cual habla mudamente uno en favor de su modo de ser y de su manera de pensar.

Y es evidente que acertaron con el señalamiento del tiempo, cuando de tiempo inmemorial se celebra la feria en el tiempo prefijado, sin mutación.

Dicen que nada hay estable ni seguro y que todo cambia, y como hay la manía inocente de que desde los terremotos han variado las estaciones cosa ibandita é incierta, y sucede que como siempre hay años en los que la última quincena de Septiembre es llorona, el cielo se nubla, se entristece, se compunje y lagrimea, y lagrimeando que crecen los ríos, se producen inundaciones que se llevan en sus aguas á la mar la mar de hombres, de riquezas de comestibles y bebibles, de útiles para la mar de cosas, y otras estropes y entre esas estropeduras ha estropeado y casi desbaratado la pasada feria que desde el primer día

ha sido «feria pasada por agua» y gracias que el lagrimero del firmamento no ha sido tan sentido como en la provincia de Málaga que como es sabido ha dejado recordos impercederos, ocasionando males sin

cusito que el mundo todo siente por ser es-

pantosa catástrofe, sucede, que parece que la feria se solemniza en pleno invierno, y en la pasada ha llegado a parecerlo tanto que la gente ha estado

Tiritando de frío, no pareciendo por ninguna parte el verano de los membrillos;

otoño en efecto ha entrado antes de lo esperado, furioso y sangrante por más que esa furia ha alegrado y alegra á los labradores que ven en lontananza buena siembra y que todo lo proporcionan, mientras ellos mueren heroicamente de hambre, ó a manos de esos ladrones que se llaman pastafistas y son género de hamacas bienas que chupan hasta no dejar gotica de agua.

Tardó so pensó en los festivales de la feria.

Tardó se hicieron los preparativos.

El programa se confeccionó tarde también.

Y como las fiestas han resultado de lo mejor que se ha hecho en esta ciudad, ha sido el principal de sus méritos, que en poco tiempo se ha realizado mucho; lo inesperado, lo puesto en duda por más de cuatro espíritus pobres que no ven más allá de sus narices, y que como sus espíritus son espíritus en reposo y juzgan poco se puede llevar á término; ni se puede hacer que no sea pasar la villa en el dulce farniente, no tener otra ocupación que criticar y poner á todo, pero y punto y coma, desbarriendo la mayor parte de las veces, con dura para.

El programa fue aceptable.

Programa llamativo.

Y así es que ha venido inmenso gentío y ha dado prácticos resultados, ello ensancha que no debe abandonarse la senda emprendida y continuarla, siendo factor importante que la junta de festejos sea permanente y los haga el dia de San Torcuato, el del Santísimo, la feria de Agosto y la feria de Septiembre.

Muchos han sido los números ofrecidos y todos ellos se han efectuado, hasta la exhibición de gigantes y cabezudos que si no vivieron para la pública llegaron después y se dejaron ver doblemente por calles y plazas.

De todos los números del programa han gustado y no deben olvidarse para lo sucesivo. El alumbrado á la veneziana que lució en la plaza, calles del Pósito, Ancha, de Pedro Antonio de Alarcón, Pedro Poveda y Cuesta de la carneería, debiendo ampliarse á la plaza nueva y calle de San Torcuato, que han estado en tinieblas siendo el centro y la arteria principal de la feria.

La exposición de escaparates que ha llamado justamente la atención habiéndolos presentado los señores Falcó que lo han hecho con gusto sobresaliente, Campaña, Pedrosa, El Magisterio López Hernández y Lao que han estado primorosos y los dos últimos elegantes.

Los cuadros de cinematógrafo al aire libre que admiraron á muchos que no habían visto aquello ni se lo explicaban.

Y los castillos de fuegos artificiales que lucieron mucho y acreditaron á su autor, don José García Requena, de excelente pirotécnico.

El domingo último tuvo lugar la proce-

sión de la Patrona la Virgen de las Angustias, que resultó hermosa solemnidad.

Rompian la marcha los cabezudos y los gigantes.

Después iban las banderas de los gremios.

Las señoras que llevaban luces por promesa.

Una bandera y una de las cofradías de la Virgen.

Otra banderola nueva, estrenada aquel día, confeccionada con mucho gusto y ricamente bordada:

La otra hermandad de nuestra Señora.

La capilla de la Catedral.

Dos farolas lujosísimas.

La Imagen alumbrada profusamente con bombas, á la que daba guardia la benemérita.

El clero.

El Ayuntamiento bajo mazas.

La banda marcial.

Hizo estación:

En Santiago.

En la Catedral

Y en la Concepción.

La llegada á la plaza de la Constitución fue solemne, soberano actor: estaba expléndida de luces eléctricas; el vecindario había iluminado sus balcones, el Liceo los suyos, el veneziano ardía, la muchedumbre se apretaba, las músicas daban al viento sonoras notas, las aclamaciones aeronaban, la Virgen adorada estaba en el centro, radiante, hermosa, con la hermosura que presta la divinidad y la pena; los cohetes y los fuegos de artificio ardían, y todo produjo un espectáculo que sedujo que, arrobaba el ánimo y placía al entendimiento.

Cuadro lleno de colores.

De poesía.

De sentimiento.

La procesión recorrió las calles de la Gloria, Osario, Santiago, Marín de la Barranca, Pedro Poveda, Ancha, Pósito, Plazas de la Constitución y de la Catedral, calle de la Concepción, Puerta Alta al Osario otra vez, y de la calle de la Gloria al templo de San Diego del que salió.

Comenzó á las seis y media y terminó á las diez y media, llovío algo durante la marcha, pero no lo suficiente para interrumpirla.

Fué esta noche la última velada en la plaza pública.

Las fiestas terminaron el dia 30 con retreta, en la que también se vieron los gigantes y cabezudos resultando muy lucidos; el castillo que se quemó después fué notable verdaderamente.

No dudamos en consignar, como hemos dicho, que las pasadas fiestas han sido de lo mejor que aquí se ha hecho.

Sirva esto de satisfacción y estímulo al municipio, al comercio, á los gremios y á cuantos directa ó indirectamente han contribuido a su confección dirección y desarrollo.

Guadix es ciudad agradecida, con su cielo alegre, su fértil vega y su particular modo de ser, cualquiera cosa que se hace

anima la ciudad y luce.

No hay que perder de vista que en posición y las líneas férreas que por aquí pasan han hecho esta población centro importante llamado a ser algo, y que necesita para ello la ayuda de sus amantes hijos.

Raciba nuestra más sincera enhorabuena la comisión de festejos formada del alcalde don José Cañas Castillo, don Juan Antonio López Ortiz, don Manuel Rivas Vilchez, don Mateo Tortosa López, don Salvador Carrasco García, (hijo) don Hipólito Fernández y don José Samaniego, y sigase por el camino emprendido que lo es de adelanto y de negocio además.

GARCI-TORRES

Funeral

El día siete del corriente se dijo en la Iglesia de Santiago de esta ciudad, la misa de funeral por el eterno descanso de la señora doña Carmen Porcel de Hernández (q. s. g. h.)

Una numerosa concurrencia, en la que se habían representadas todas las clases sociales de esta población, llenaba el templo. Así como en la luctuosa tarde del entierro, la ciudad entera hizo una tiernísima y espontánea manifestación de duelo, acompañando hasta la última morada los queridos restos de la infeliz señora, así también el día de la fúnebre ceremonia la sociedad accitana, en sentida y dolorosa súplica, rindió sus fervorosos susurros en favor de aquel alma tan buena.

Nosotros, al renovar hoy el recuerdo de la que por todos fué tan estimada en esta vida, sentimos la consoladora esperanza de que sus virtudes, habrán hallado dulce acogida en el seno amoroso del Señor. Modelo de hijas, fidelísima, esposa, madre amantísima, cariñosa hermana, cristiana ejemplar y profundamente caritativa, era la Sra. D. Carmen Porcel de Hernández de aquellos seres, que con el dolor inextinguible de su perdida, nos dejan, al mismo tiempo en el corazón el suave lenitivo de la nueva y gloriosa vida que para ellos empieza con su muerte.

El cuadro conmovedor y tristísimo que presuntaba la casa mortuoria en la infiusta noche del viernes de Septiembre, no se borrará jamás de nuestra imaginación. El indefinible y acerbo dolor del esposo, nuestro excelente amigo don Miguel Hernández Requena, que veía extinguirse para siempre la preciosa vida de la que fué su amada compañera; la infinita tristeza de sus tiernos hijos, que sintían ya el primer desengaño de la vida, privados del calor purísimo del santo regazo materno; el honesto pesar de los hermanos que a la pena que les producía la pérdida de la hermana querida, unían la del recuerdo de los hermanos ausentes, que no habían tenido el triste consuelo de recibir el último suspiro de la que tanto amaban; el sincero duelo de los deudos y numerosos amigos, escenas que nunca podremos olvidar, revelan cuánto valía aquella señora que al abandonarnos para siempre se llevó consigo el respeto y el cariño de cuantos tuvieron la dicha de tratarla.

Únicamente la fe religiosa puede llevar al ánimo algún consuelo ante la magnitud de tanto dolor, y al desear nosotros a la atribulada familia de la finada la resignación cristiana necesaria para sobrellevar el rudo golpe que ha sufrido, reiteramos una vez más la sentida expresión de nuestro pésame.

La Virgen del Rosario

Explendido.
Hermoso.

Sorprendente estaba el templo de Santo Domingo el día de la Virgen del Rosario; en

su adorno se había echado el resto; ricas colgaduras rojas, flores por todas partes, luces, espejos, bandas, de todo había allí. La hermandad en sus scaños, el público no muy numeroso, otros años hemos visto más fieles. Tuvo á su cargo el sermon el nuevo párroco de San Miguel, que dijo una oración sagrada notable, habiendo recibido plácemes. Amenizó el acto la capilla de la Catedral que estuvo tierna, no de afectos, sino de ejecución.

A la noche salió la procesión que comenzó á las siete y terminó á las diez y media, habiendo sido muy lucida.

Hizo estación en las Iglesias de la Concepción y Santiago, pasó y no entró en la Catedral ¿por qué?

Y recorrió las calles de Granada y la puerta de este nombre, cuesta de la misma, plaza del Conde-Luque, de Villa Alegre, calle de la Catedral, plaza de la misma, plaza de la Constitución, calles del Pósito, Ancha, Santiago, Marín de la Bireña, Puerta Alta, cuesta del Caño, calle de la Concepción, plaza del registro, otra vez del Conde-Luque, puerta de Granada y su calle al temple.

AMOROSA

Acerca, niña hermosa tus labios á mis ojos
y deja en mis pestañas tu aliento embriagador
que al roce de tus labios finísimos y rojos
circula por mis venas el furgo del amor.

Ladea los risados volantes del vestido
y enseñame amorosa tu diminuto pie...
¡es lastima que siempre lo tangas escondido
que encanta y enamora á todo el que lo oí.

No se porqué mis brazos entran tu cintura
flexible qual la attiva palinera del Koldi
no se porqué misterio te adoro con locura,
mujer la mas hermosa de todas cuantas el

Si alguna vez ingrata, me hirieran tus enojos,
si alguna vez oculte me hubiera de olvidar
caeria de robillas mirando en tus ojos
azules como el cielo, profundos como el mar.

Acerca, niña hermosa, y en mágico embeso
agresos á la vida que huele en derredor
maromas, vida mia, unid s con un beso...
lila nota mas sublime del canto del amor!

A. ESPEJO

RIFA DE CARIDAD

	Plas. Cts
Suma anterior	426. 75
Doña Ana Vera de Bojo,	2.
» Carmen Hernández,	0. 25
» Isabel Góngora,	1.
Don Joaquín Baas,	0. 25
» Cipriano García,	1.
Doña Transitó y Pura Rodríguez,	2.
» Teresa Serrano de Peñuela,	5.
» Carlota Rodríguez de Dueñas,	5.
» Carmen Cuevas,	1.
» Amalia Rodríguez Méndez,	5.
» Rosa Porcel de Minagorre,	5.
» Patrocínio Corcoles,	5.
» Mansela Aguilera,	2.
» Angustias Brinás,	2.
» Brigida López,	5.
» Encarnación M. Dueñas,	1. 50
» Dolores Gómez,	2.
» Dolores Asenjo,	2. 50
» Carmen Magán de Caballero,	5.
» Manuela Pizarro,	5.
» Encarnación Fábila de Cañas,	5.
Una señora protectora;	5.
Imo. Ayuntamiento,	40
Doña Ramona Carvajal de López,	5.
» Modesta Gil,	5.
» Ana Cañas de Caro,	5.
» Inés Díaz de Montes,	4.
» Josefina García de Rodríguez,	10.
Total	563.25

DE TEATRO

Continua actuando en el teatro, no en el de Mira de Amescua prometido, vecindado y hecho en algunas imaginaciones amantes del terreno y crédulas, sino en el modesto salón del Pósito que ya no es salón dado al vecindario que crece, crece, si no salóncillo insignificante, la compañía que dirigen el primer actor don Ricardo Lagnana y el maestro concertador don Juan Lucas Navarro, la que hace cuanto puede por agradar al público que siempre sale complacido de los esfuerzos realizados por la compañía que tiene que hacerlo todo, puesto que por no haber en el coliseo, ni decoraciones apropiadas existen.

Que mal, pero que mal estamos aquí de teatro, y lo raro es, que con el fiasco hecho en ocasión reciente, no habrá en mucho tiempo uno ó mas valientes que quieran emprender de nuevo empresa tan dura.

El teatro Mira de Amescua, se dijo, se proclamó, se susurró, es hecho tangible, real, positivo.

Hay suscripción por valor de ochenta mil pesetas.

El Liceo ha tenido su mano protectora y poderosa al proyecto, aportará miles de pesetas.

El año que viene se estrena.

¡Qué lindo!

¡Qué mono va á ser el Teatro!

Y todo se ha convertido en aquello, fantasías y de allí no ha pasado.

Cómo ha de ser!

La compañía de que hablamos ha puesto en escena con abierto en esta última semana, entre otras, El alcalde interino, El Túnel, La Marcha de Cádiz, La vendimia, Toros de Punta y Los descamisados, tiene en ensayo otras que seguramente serán del agrado del público que ha empezado a tomar abono, y si este se completa es seguro que se pasará una agradable temporada.

VARIEDADES

PENSAMIENTO.—El beso de una mujer pura y bella es el regalo mas superior que puede desear el hombre.—R.

EFEMERIDE.—En 14 de Octubre de 1831, muere el astrónomo Pons, en Florencia.—H. y G. de la T.

A BOLCIA.—El jueves marchó á el Colegio de San Clemente de esta ciudad el abogado y Licenciado en filosofía y leyes nuestro paisano don Manuel Carrasco Raya. Deseámole mucha suerte y buen viaje, que ésto es acreedor tan aventajado joven.

REUNION.—Los médicos celebraron a asamblea en la Corte los días 22 al 24 de este mes.

LA VOZ DEL PUEBLO.—Tal es el título de un periódico solidario que ha visto la luz pública en Almería y que ha visitado

nuestra redacción: hoy le devolvemos la visita deseándole prosperidad, mucha aceptación y vida larga.

DIPUTADO.—El provincial por nuestra ciudad don Miguel Carrasco Almansa ha regresado de Granada.

FERIA.—La de La Peza se está celebrando con gran concurrencia, batiéndose buenas ventas.

NIEVE.—Ha caído por tercera vez y en abundancia en Sierra Nevada.

ALCALDE.—El de esta población don José Cañas Castillo ha salido para Granada.

JUEZ.—El especial don Mario Aristoy ha regresado a su juzgado del Colmenar cesando aquí en sus funciones; durante su estancia se ha captado singulares simpatías tanto por su correcto modo de proceder quanto por su escogido trato, sintiéndose su ausencia. Lo despidieron numerosos amigos.

REMOLACHA.—La campaña de nuestra azucarera será más larga que la pasada, pues hay más abundancia de fruto.

JUNTA.—La del censo electoral ha quedado constituida de esta manera:

Presidente, don José Moreno Hidalgo, vocal de la junta de reformas sociales, designado por este. Vocales, don Antonio Landeras Dúcar, oficial retirado del ejército, don Francisco Peralta Gámez, síndico del gremio de abogados, don Enrique Bica Aguilera y don Juan Antonio Romero Olivencia, contribuyentes por inmuebles, que tienen señalada cuota para compromisarios en la elección de senadores, y don José Carretero León que también tiene igual derecho como mayor contribuyente por industrial.

Suplentes: D. Antonio Ruiz Valero, don Ramón Gámez García, don Juan Matías Llorente, y don Torcuato Herrera Pérez, secretario del Juzgado Municipal don Enrique Toba Fernández.

OPOSICIONES.—La de agentes de policía será en los primeros días de Noviembre; según noticias van presentadas cerca de ochocientas solicitudes.

FRIOS.—Son tan intensos que ya escarcha temiendo los labradores la suerte que pueda caber a las hortalizas por tal causa.

MAESTRA.—Ha sido nombrada de párrocos de esta ciudad doña Sofía Sastre Rodríguez.

CONCEJALES.—Se han nombrado integrantes del Ayuntamiento de Dolar por el Gobernador a D. Blas Pleguezuelos, D. Juan Hernández Delgado y D. Antonio Arbos Alcalde.

HABILITADO.—Ha sido nombrado del Clero de esta Diócesis por renuncia de D. Eduardo Castillo D. Juan Belmonte Moreno, y suplente D. Juan Belmonte Serrano.

GENERAL.—Ha sido nombrado de los R. P. Agustinos el español padre P. Tomás Rodríguez.

RARO CONCURSO.—Se ha abierto por un periódico americano para premiar a la mujer más hermosa del mundo. Será para

el tribunal y que diga y acaso nada más que hay tantos gustos!

ERRATAS.—Mas que notables son algunas de las contenidas en el anterior número de nuestro semanario, número 776: en efecto en la revista «De Teatro» nuestros ejemplares nos han hecho decir «crobo» en vez de «clobo». En la gaceta «Un infeliz» nos han hecho asegurar «y seis mil millas de capital en pasta» «en vez de seis mil millones de capital en pasta». Y otras, pero son minúsculas; todas las que sin duda habrá subsauado el buen sentido de nuestros lectores.

DIRECTOR.—El del periódico *Burla Burlando* que se publica en nuestra capital de provincia, nuestro redactor D. Aureliano del Castillo se encuentra entre nosotros disfrutando un mes de licencia de su cargo de archivero.

EL ECO DE GRANADA.—Tal es el título de un nuevo colega que se ha empezado a publicar en aquella población y ha tenido la dignación de visitar esta redacción, visita que gustosos le devolvemos.

COGOLLOS DE GUADIX.—Su alcalde hace público que terminado por la Junta repartidora el reparto vecinal de arbitrios para 1907 estará de manifiesto en la Secretaría para oír reclamaciones.

CAMPAÑA.—Ha comenzado en la fábrica azucarera San Torcuato.

MERCADO.—El de esta ciudad que como es sabido tiene efecto todos los sábados de la semana, va adquiriendo inusitada importancia a menudos que son muchas las ventas que se realizan.

MINAS.—Se dice que van a recibir gran impulso en sus trabajos las que existen en terreno municipal de Gerez del Marquesado.

DE BAZA.—Ha estado breves horas en esta ciudad procedente de esta ciudad el Diputado Provincial D. António Funes.

DE GRANADA.—Ha llegado don Ricardo Cañas Hernández, don Francisco Morales Fernández y su hija Pica que irán a los Baños de Alicún.

BANISTAS.—Han regresado de tomar las aguas de Alicún don Ortega, don Daniel López Sánchez Ocaña, don Enrique Olmedo Martínez de Castilla y sus señoras.

CASAMIENTO.—Se dice que en breve días será el de una bella señorita y un oficial del ejército.

ADJUNTOS.—Llega el plazo para proponer los que han de formar los tribunales municipales con el juez.

DESAPARECIDO.—El párroco de Santiago hizo que desapareciese el sudario que cubría la hermosa sábana que tiene el crucifijo ¿por qué no procura que las mescetas que cubren el cuadro del fondo del altar desaparezcan de allí y se coloque más abajo?

DE BAÑOS.—Se encuentran en los de Alicún don Torcuato Ochoa Hernández y señora.

NOBLEZA.—Mustafá III, emperador de Constantinopla, observador de la moral al modo turco, no sabía imaginarse que hubiera reyes mentirosos; por lo que le engañaron muchas veces Federico de Prusia y Catalina de Rusia.—C. C.)

El Magisterio

Este nuevo establecimiento comercial ofrece al ilustrado público accitano un gran surtido en coloniales, paquetería, quincalla, bisutería, perfumería y en artículos de fantasía etc. etc.

EL MAGISTERIO realiza una bonita colección de cortes de vestidos de franela casimir, de lana y paño de París satinado, géneros del más exquisito y delicado gusto para señoras.

Así mismo realiza elegantes blusas de franela de lana y de algodón.

Realiza también una buena colección de sayas de casimir, de lana con volante bordado fantasías, de paño con bonito volante bordado en sedas, y de hilo crudo adornado con entredoses y puntillas.

EL MAGISTERIO pone también en realización un rico surtido en camisas y enaguas desde 2 á 25 pesetas, artículos de gran gusto y duración.

EL MAGISTERIO realiza 500 paraguas que valen á 7 pesetas y se venden á 5.

Gran surtido en crollas y aretes de todos gustos y precios.

Samilla de remolacha

F. HEINE COSECHERO EN ALEMANIA

Es la mejor semilla de remolacha del mundo

Reune a su gran densidad sacarina el mayor rendimiento de toneladas por tonel.

PRECIO AL CONTADO 1-50 PTAS KILO

Depositorio para España—José Chinchilla
a quien se dirijan los pedidos

CALLE DE GRACIA N.º 14—GRANADA.

NOTA.—Los pedidos se servirán sobre Wagón estación Granada sin aumento de precio.

Mercado Público

Precio de la semana última.

Trigo	fanega	de	11'75	a	12'00
Cebada	"	"	06'25	"	06'50
Habas	"	"	12'50	"	13'00
Maíz	"	"	11'75	"	12'00
Cafiamones	"	"	00'00	"	00'00
Judías	"	"	00'00	"	00'00
Lentejas	"	"	10'00	"	10'50
Aceite	arroba	"	45'00	"	00'00
Cáñamo	"	"	12'00	"	12'50
Patatas	quintal	"	04'00	"	00'25

EL CORREDOR

Agustín Carretero Hernández

SECCIÓN RECREATIVA É INSTRUCTIVA

CURIOSIDADES HISTÓRICAS

PREGUNTA

¿A quién llama la historia el Rey de los palos o el Diablo de la Valaquia?

RESPUESTA

A Ulad IV, ingenioso en prolongar los suplicios, se deleitaba con el espectáculo cotidiano de las agonías más dolorosas, y se paseaba entre filas de palos, sobre los cuales se agitaban y podrían sus victimas. A los Turcos que caían en sus manos les hacía desollar la planta de los pies, salaría y en seguida la daba á lamer á las cabras. No habiendo querido unos trabajadores quitarse los turbantes, se los mandó sujetar á la cabesa con tres clavos. Convocó a todos los mendigos á un banquete, y cuando estuvieron juntos prendió fuego á la casa. Cuatrocientos jóvenes húngaros y transilvanos, enviados á Valaquia para aprender la lengua del país, fueron quemados por su orden; mandó empalgar en el mercado á seiscientos mercaderes bohemios como también á quinientos nobles valacos, que no habían sabido decir exactamente cuanta era la población de sus distritos. Inventó máquinas para descuartizar y cocer a las personas; mataba los niños á centenares y ataba las cabezas al seno materno. Superó en crueldad á Huniada que mandó molar á su vista los prisioneros que había cogido; á Kinis, conde de Temeswar, que vencedor de los Turcos en Transilvania, mandó colocar tablas sobre sus cadáveres y bailar sobre ellos.

C. Cantú.—Por la busca R.

LA MONARQUÍA FINGIDA

FABULILLA

Para que un expediente se resolviera, conforme á los deseos de cierta empresa, sin andar con chiquitas el dueño de ella, le dejó á un empleado sobre la mesa, cien pesetas en duros; mas la moneda con su grato sonido que tanto alegra, hizo que otro empleado se apercibiera.

Entonces el primero quiso dar pruebas de honestez, y, furioso como una brena, exclamó:—Yo no admito dinero; y esa torpe acción, caballero, claro demuestra que es usted un granuja y un siyergüenza. Avergonzado el dueño de las monedas, mohino y cabizbajo tomó la puerta, pidiendo mil perdones, y en la escalera, el portero, enterado de aquella escena, se lo sacó, y le dijo con gran reserva:—Para hombre, usted no sabe lo que se paga... ¡Eso se da en billetes y así no suena!

J. RODAO

EL PERIODICO

Nos quejamos los españoles de nuestro deporable estado, de los abusos continuos de nuestros gobernantes, del siniestro porvenir que se presenta á nuestra consideración, y achacamos, con fundado motivo, todos estos males á nuestra falta de instrucción.

Todo esto es verdad; verdad palmaria, evidente; inútil será esforzarse en demostrarlo. Pero, pasemos adelante. ¿Por qué somos tan poco instruidos? ¿Quién prohíbe á un español leer un libro, tomar en sus manos un periódico, acudir al mitin, asilarse á un casino y escuchar una conversación razonada sobre un asunto ciéntifico, político, religioso ó filosófico?

Nadie. La instrucción á nadie se prohíbe. Ni el gobierno, ni los particulares ponen cortapisas para evitar que los amantes del saber puedan adquirir conocimientos.

Antes al contrario, se han dictado leyes y tomado disposiciones para fomentar la instrucción y alentar á los sabios. Digan lo que quieran los que están siempre animados por un espíritu de oposición y los que inculpan á los gobernantes todos los males que nos suceden.

La masa popular tiene mucha culpa de su ignorancia.

Mil ejemplos podría citar para probar que los hombres que desean instruir al pueblo y hacen sacrificios para conseguirlo son desatendidos y aun despreciados.

Se anuncia una conferencia sobre un tema interesante y no va nadie, ó acuden un par de docenas de personas; se publica un libro y lo compran tres ó cuatro; se abre un casino y se alistan veinte; se anuncia una reunión y van sólo los que componen la comisión...

De este modo no es posible adelantar y la humanidad irá descendiendo de nivel, porque buscas, como las aguas, lo mas bajo. Se acuerda del estado salvaje de donde procede.

En tan tristes y fatales circunstancias toda causa que tienda á destruir estos males y á mover á la masa humana, sacándola del estado de soñolencia en que se encuentra, merece los plácemes de todo hombre honrado; y una de estas cosas, destinada á producir benéficos resultados, como medicamento que cura la enfermedad, es el periódico.

Un papel que se vende por cinco céntimos.

Un papel que llega á la casa diariamente por el estandio de una peseta al mes.

¿Quién no quiere tomarse la molestia de registrar si aquél papel lleva algún pensamiento que haga nuestra curiosidad? Una noticia, un chiste, una idea feliz, una barbaridad...

Todo va á impresionar en lo profundo de nuestro cerebro y despierta las ideas y le hace pensar.

Leen, leed el periódico, cualquiera sea la opinión que sostenga, porque el periódico regenerará á España.

R. Fajarnes.

CURIOSIDADES HISTÓRICAS

PREGUNTA

¿Qué ceremonial rige entre los turcos respecto á los suplicios?

NOTA.—Se esperan las contestaciones hasta el 25 de este mes para publicarlas en el primer número de Noviembre.

GUADIX—IMP. de El Accitano

EL ACCITANO

SEMANARIO CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES

Oficinas: Villa Alegre—4—Guadix)

PRECIO DE SUSCRIPCION. (PAGO ANTICIPADO)

En Guadix. Ptas. 10'00

En toda España € 10'00

En el extranjero 12'00

Número corriente 25 céntimos de pesetas. Altra
sado 50

Anuncios 1^a plana, peseta linea: 2.^a 75 cénti-
mos de peseta 3.^a 50 céntimos, 4, 24.

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D.